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I DONT KNOW HOW

TO DO STATISTICS BUT
IT DOESNT MATTER
BECAUSE I DIDNT




* Dans de nombreux domaines,
les données s’accumulent en
masse.

* Analyser les données pour les

valoriser




Biais de confirmation

confirmation d'hypothese, est le biais cognitif qui
consiste a privilégier les informations confirmant ses
idées préconcues ou ses hypotheses et/ou a accorder
moins de poids aux hypotheses et informations jouant en
défaveur de ses conceptions (réticence a changer d'avis).

Le biais de confirmation, également déenommeé biaisde 3 \

Durant les jours de pluie, 66 % (14/21) de personnes

Exemple
- souffrent de l'arthrite
) as de
Jours Pluie
pluie
MAIS
Arthrite 14 6
Pas . . 75 % (6/8) de personnes souffrent de cette maladie
d'arthrite durant les jours ou il n'y a pas de pluie.

©Wikipedia



Biais du survivant

 Le biais du survivant est une forme de biais de sélection consistant a
surévaluer les chances de succes d’une initiative en concentrant
I"attention sur les sujets ayant réussi mais qui sont des exceptions
statistiques (des « survivants ») plutot que des cas représentatifs.
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Biais du survivant

LE BIAIS PU SURVIVANT

J'Al 80 ANS, JE
SUls EN PLEINE

FORME ET JE GA DEMANDE UN
FUME PEPUIS 65 PEU DE DISCIPLINE,
ANS!!! MAIS JE slIs

LA PREUVE VIVANTE
QUE GA MARCHE!

UN BON CONSEIL,
&l Yous VOULEZ
VIVRE LONGTEMPS,
FAITES COMME MOI:
20 A 30 CIGARETTES
PAR JOUR,; ENTRE
K LES REPAS...

COMNICSCIENCE.NET

JEAN-MICHEL CAMARCHEPOURMOI. TABACOPATHE DEPUIS PLUS D'UN DEMI SIECLE



Paradoxe de Simpson

AUS AQOT 2021

Population |Vaccinés Hospitalisations | dont vaccinés
2 doses pour cas séevere |2 doses

En Israel plus de 60% hospitalises st vaccines.. ¢ est le 9053000 | 5634634 515 201
meme pourcentage de vaccines ds la population. Donc 100% 62% 100% 58.4%

c est kif kif si on est vacciné ou pas. Ya rien a regretter, e el covernment data dachboard
sauf les vaccinés qui ont eu des effets secondaires :
myocardites, pericardites, AVC, thromboses, déces...

301/515=0,584




Paradoxe de Simpson

 Données brutes, en valeur absolue, sans tenir compte des effectifs respectifs entre vax et non vax
* Normalisons pour 100 000 vax et 100 000 non vax

AU 15 AOUT 2021

Population Cas sévéres Efficacite
Non Vaccinés Non Vaccinés contfre\les
Vaccinés 2 doses Vaccinés 2 doses Cas severes
3 418 366 5 634 634 ?226 i?% o
- : soit 6, soit 5, 7%
SOIt 57,/7% SoIt 62,3% pour 100 000 pour 100 000

Source : Israeli government data dashboard

Efficacité : (1-(5,34/6,26))x100=14,7% (critere OMS : 50% min.)




Paradoxe de Simpson

Un facteur confondant : un élément qui vient influer non seulement sur
les conséquences que nous étudions (ici la fréquence des cas séveres)
mais aussi sur la cause que |'on teste (ici le statut vaccinal)

La vaccination n'est pas ouverte aux < 12 ans

AUIS ACUT 202

Population =12 ans Cas séveres Efficacité

Non Vaccinés Non Vaccinés contre les
Vaccinés 2 doses Vaccinés 2 doses cas severes
1302 912 5 634 634 ?;‘f*e . 3?15 X .

i - soit 16, soit 5, \
soit18,2% soit 78,7% pour 100 Q00 pour 100 000

Source : Israeli govermment data dashboard

(1-(5,3/16,4)x100=67,5% d'efficacité.



Paradoxe de Simpson

L'age influe sur le statut vaccinal ET sur la probabilité de faire une forme grave.

ALNE ASUT 200

Population Cas seéveres Efficacité
Age Non Vaccinés Non Vaccinés contre les
Vaccinés 2 doses Vaccinés 2 doses Cas severes
Tousages | 3418366 5634 634 Si‘gzﬁ 50‘::%134 -
: : | . | . !
soit 37,7% soit 62,5% pour 100 000 pour 100 000
214 301
1302912 5634 634
>12ans : - soit 16,4 soit 5,3 67,5%
soit 18,2% soit 78,7% pour 100 000 pour 100 000
43 1
116 834 250118
12-50ans : . soit 3.9 soit 0,3 91,8%
SoIt 24,2% soit 75,8% pour 100 000 pour 100 000
171 290
186 078 2133516
50 et plus - - soit 91,9 soit 13,6 852%
soit 8% SoIt 92% pour 100 000 pour 100 000

Source : lsraell government data dashbocard




Paradoxe de Simpson

Al 15 ADUT 2020

Cas séveres /100 000 Efficacité
Age Non Vaccinés contre les
Vaccinés 2 doses Sl maisliss

12-15 0,30 O 100%
16-19 1,60 O 100%
20-29 1,50 0] 100%
30-39 6,20 0,20 96,8%
40-49 16,50 1,00 93,9%
50-59 40,20 2,90 92,8%
60-69 76,60 8,70 88,7%
70-79 190,10 19,80 89,6%
80-89 252,30 4790 81,1%
20+ 5109 38,60 92,4%

Source : Israeli government data dashboard




Paradoxe de Simpson

Une tendance ou un résultat présent lorsque les données sont en groupes
qui s'inverse ou disparait lorsque les données sont combinées.

Kormelation:
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la pente de u, est strictement inférieure a celle de v,
la pente de u, est strictement inférieure a celle de v,

mais la pente de u, + u, est strictement supérieure a cellede v, +v,



Enquéte en population

Quelle est la prévalence de malades dans la
population ?

Enquéte exhaustive

- causes de déces
- registre

Population de 25 individus
4 individus malades
Prévalence dans la population = 4/ 25




Enquéte en population

Quelle est la prévalence de malades dans la

population ?

Prévalence dans la
population=1/10

Enquéte sur un échantillon de la
population

. Echantillons de 10 individus
1 individu malade
Prévalence dans I’échantillon = 1/10




Fluctuation d ‘échantillonnage

Quelle est la prévalence de malades dans la population ?

Prévalence = 3/10

Prévalence = 1/10

Prévalence dans la
population ?

Prévalence = 3/10




Comment définir la prévalence dans la

population?
Hasard
Estimation
statistique
Prévaler-1ce dans la “—— | Echantillons de 10 individus
population = 1 individu malade
Intervalle de valeurs trés Prévalence dans I’échantillon = 1/10

probables

Voir exposé d’Aurélie



Constituer un échantillon représentatif

Faire intervenir le hasard pour sa
constitution

Avoir un nombre suffisant d’individus dans
I’échantillon pour pouvoir faire de
I’inférence statistique

Voir exposé d’Aurélie




Qui est malade ?

I S Y

Prévalence 10%  Test + 90 (a) 45 (b)
Sensibilité 90%
Spécificité 95%  1est - 10 (c) 855 (d) 865
100 (a+c) 900 (b+d) 1000 (N)

* Prévalence est illustrée par le rapport a+c/N.

* Sensibilité =P (T+/M+) = a/a+c = 90% Lecture verticale du tableau
» Spécificité = P(T- /M-) =d/ d +b = 95%

e Valeur Prédictive Positive = a/a+b j Lecture horizontale du tableau
* Valeur prédictive négative = d/c+d



NOTIONS DE PROBABILITE

n(T+)
n(T)

P(T+) =

C’est ce gu’on appelle la probabilité fréequentielle.

Si T est grand la probabilité fréequentielle tend a se rapprocher de la
probabilité théorique

.y . Nombre de fois qu'un résultat s’est produit
Probabilit¢e FREQUENTIELLE =

Nombre d’expériences réalisées



Probabilité conditionnelle

Supposons que nous nous intéressions au calcul de la probabilité de
I'événement A et qu'on nous ait dit que I'événement B s'est produit. Alors
la probabilité conditionnelle de A sachant B est définie comme étant :

Pl AB] = P[PA[;]B]

si P[B|#0

P[Aﬂ B] = P[A] P[B] Si A et B indépendants



Regle de Bayes

PIBNA P[AmB
— P| AB |=
PB‘A PIA |: ‘ :| P B]
P(BIA)XP(A)

P(A|B) = P(B)

1702-1761



Vous venez de passer un test pour le dépistage d’'une maladie. Le
médecin vous convoque et vous annonce que le résultat est positif. Ce
type de maladie ne touche que 0.1% de la population.

Patient, fébrile - Le test est-il fiable?

Médecin. - Si vous avez cette maladie, le test sera positif dans 90%
des cas ; alors que si vous ne |'avez pas, il sera négatif dans 97% des

Cas.

e Quelle est la probabilité que vous ayez cette maladie ?



0000 personnes testees
Ol
10 pralades 110 sains
WA
| r'réjail:'.# 1 E:u_:%le'; 00 ;-:-.:'rl:iF-.- Te10 ﬂé:’:lfiF-:

T4 de caine parmi
les tectis Fna'r{:i 5 |



Test Malade - M M Total
Positif - P 9 300 309
P 1 9690 9 691
Total 10 9990 10 000
Fréquence en colonne :
Test Malade - M M Total
Positif - P 90 % 3% 3%
P 10 % 97 % 97 %
Total 100 % 100 % 100 %
Fréquence en ligne :
Test Malade - M M Total
Positif - P 2,9 % 97,1 % 100 %
P 0,01 % 99,99 % 100 %
Total 0,1% 99,9 % 100 %




La condition des sentiments

 Sur les 309 personnes testées positives, 9 sont
malades et 300 sont saines (faux positifs).

* Si vous étes positif, vous n‘avez que 2,9% (=9/309)
de risque d’étre malade et 97,1% (=300/309) de
chance d’étre un faux positif.

* Pourquoi ce résultat est-il contre-intuitif?



La confusion des sentiments ?

e Soit ’événement M: « étre malade »

* Soit I'événement P: « avoir un résultat positif au test »

» Confusion entre « la probabilité d’étre malade sachant que le
test est positif » et « la probabilité d’étre teste positif sachant
que l'on est malade ».



La confusion des sentiments ?

 Sivous étes testé positif et que vous vous demandez si vous avez cette
maladie, vous cherchez la probabilité suivante

» P(M|T+) : « la probabilité d’étre malade sachant que le test est positif »

* Sile médecin vous dit que si vous avez cette maladie, le test sera positif
dans 90% des cas, vous cherchez cette probabilité

» P(T+|M) : « la probabilité d’étre testé positif sachant que I'on est malade »



Comment passer de P(M|T +) a P(T + |[M)?

P(T+|M)*p(M)

* P(MIT +) = =— =
0,900,001
) P(MlT +) - 0,0309

- P(M|T +) = 0,029 = 2,9%

* La probabilité d’étre malade sachant que le test est positif
»P(MI|T +)=2,9%

* La probabilité d’étre testé positif sachant que I'on est malade
»P(T + |M) =90%



Conclusions

* Les statistiques n‘'empéchent pas de réfléchir
 Un nombre n’a d’intérét que si il est replacé dans un contexte

* C’est facile de mentir avec des statistiques MAIS c’est encore plus
simple de mentir sans statistiques

* Ne pas confondre critique et complotisme
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